
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Η εικόνα δείχνει ένα αυτοκίνητο που κινείται στον δρόμο α και τις αποστάσεις από την Πόλη Α και 
την αρχή της διαδρομής. Η Πόλη Α και το τέλος της διαδρομής (Πόλη Β) βρίσκονται σε σταθερά 
σημεία. Η εικόνα μας βοηθά να κατανοήσουμε πώς μεταβάλλονται οι αποστάσεις καθώς το 
αυτοκίνητο κινείται. 

Πώς μεταβάλλεται η απόσταση του αυτοκινήτου από την πόλη Α καθώς μεταβάλλεται η 
απόστασηΧ1; 

Καθώς το αυτοκίνητο κινείται στον δρόμο α, η απόσταση του από την Πόλη Α μεταβάλλεται ανάλογα 
με την κατεύθυνση και τη θέση. Αν η κίνηση του αυτοκινήτου είναι σε ευθεία γραμμή και μακριά από 
την Πόλη Α, η απόσταση αυξάνεται. Αντίθετα, αν η κατεύθυνση είναι προς την Πόλη Α, η απόσταση 
μειώνεται. Η τιμή της απόστασης Χ1,είναι θετική και δείχνει την ευθεία απόσταση από την αρχή της 
διαδρομής μέχρι την τρέχουσα θέση του αυτοκινήτου. 

Πώς συσχετίζονται οι αποστάσεις από τις πόλεις Α και Β; 

Οι αποστάσεις από τις πόλεις Α και Β σχηματίζουν ένα τρίγωνο με την πορεία του αυτοκινήτου. Η 
απόσταση, από την Πόλη Α και η απόσταση από την Πόλη Β εξαρτώνται από τη θέση του αυτοκινήτου 
στον δρόμο α. Αν γνωρίζουμε την απόσταση από την Πόλη Α και τη θέση του αυτοκινήτου, μπορούμε 
να υπολογίσουμε την απόσταση από την Πόλη Β χρησιμοποιώντας το Πυθαγόρειο θεώρημα, αν οι 
πόλεις Α και Β βρίσκονται στις άκρες ενός ορθογώνιου τριγώνου. 

Σε ποιες περιπτώσεις η συσχέτιση είναι συνάρτηση; 

Η συσχέτιση των αποστάσεων είναι συνάρτηση όταν κάθε τιμή της ανεξάρτητης μεταβλητής (η θέση 
του αυτοκινήτουΧ1) αντιστοιχεί σε μία και μόνο τιμή της εξαρτημένης μεταβλητής (η απόσταση, από 
την Πόλη Α). Αυτό συμβαίνει όταν το αυτοκίνητο κινείται σε μία ευθεία γραμμή και οι πόλεις Α και Β 
βρίσκονται σε σταθερά σημεία. Σε αυτήν την περίπτωση, γνωρίζοντας τη θέση του μπορούμε να 
υπολογίσουμε την απόσταση από την Πόλη Α και τη σχετική απόσταση από την Πόλη Β. 

Κατανοώντας την κίνηση του αυτοκινήτου στον δρόμο α και τις αποστάσεις από τις πόλεις Α και Β, 
μπορούμε να δούμε πώς αυτές οι αποστάσεις μεταβάλλονται και πώς συνδέονται μεταξύ τους. Η 
ακριβής κατανόηση των γεωμετρικών σχέσεων μας επιτρέπει να χρησιμοποιήσουμε τα μαθηματικά 
για να περιγράψουμε και να προβλέψουμε αυτές τις μεταβολές με ακρίβεια. 

Τι συνιστά νέα μάθηση;  

Νέα μάθηση είναι η ικανότητα των μαθητών να κατανοήσουν και να εφαρμόσουν την έννοια της 
συνάρτησης στην πράξη. Η μελέτη της σχέσης μεταξύ των αποστάσεων ενός κινούμενου 
αυτοκινήτου και σταθερών σημείων (πόλεων) παρέχει μια πρακτική προσέγγιση στην κατανόηση 
των συναρτήσεων. 

Πώς αναπτύσσεται;  

Η νέα μάθηση αναπτύσσεται μέσω διαδραστικών δραστηριοτήτων που συνδυάζουν τη θεωρία με 
την πρακτική εφαρμογή. Οι μαθητές πώς ψηφιακά εργαλεία για να πειραματιστούν με την κίνηση 
του αυτοκινήτου και να παρατηρήσουν οι αλλαγές στη θέση του επηρεάζουν τις αποστάσεις από 
τις πόλεις. Αυτό επιτρέπει την άμεση και βιωματική κατανόηση της συνάρτησης. 



Ποιον ρόλο έχει η τεχνολογία;  

Η τεχνολογία λειτουργεί ως βασικός καταλύτης στη μάθηση. Μέσα από διαδραστικά γραφήματα 
και προγράμματα όπως το GeoGebra, οι μαθητές μπορούν να οπτικοποιήσουν την κίνηση και τις 
αλλαγές στις αποστάσεις. Αυτό μετατρέπει την αφηρημένη έννοια της συνάρτησης σε κάτι 
συγκεκριμένο και κατανοητό. Τα ψηφιακά εργαλεία επίσης την άμεση ανατροφοδότηση και την 
προσαρμογή των παραμέτρων σε πραγματικό χρόνο, βελτιώνοντας την εμπλοκή και τη μάθηση των 
μαθητών. 

Συμπέρασμα 

Η ενσωμάτωση των ψηφιακών τεχνολογιών στην Άλγεβρα της Α΄ Λυκείου καθιστά τη μάθηση των 
συναρτήσεων πιο προσβάσιμη και ενδιαφέρουσα. Μέσω διαδραστικών και πρακτικών εφαρμογών, 
οι μαθητές μπορούν να κατανοήσουν βαθύτερα τις μαθηματικές έννοιες και να αναπτύξουν τις 
δεξιότητές τους με τρόπο που θα τους ωφελήσει καθ' όλη τη διάρκεια της εκπαιδευτικής τους 
πορείας. 


